

LIBERTATEA

Foaie pentru săteni și muncitori, întemeiată la Orăștie în anul 1902

Director sufletesc:
† Dr. ION I. MOȚA
Director vremelnic:
Pr. IOAN MOȚA

Orice scrisori pentru Redacție
să se trimită pe adresa:
RED. „LIBERTATEA”, ORĂȘTIE
Jud. Hunedoara

Cererile de abonare și banii
pentru foale se trimit pe adresa:
Admin. „LIBERTATEA” Moța
BUCUREȘTI I., Calea Victoriei 63.

„Libertatea” este:
Proprietatea familiei moștenitoare
a lui Ion I. Moța

Apare
în fiecare JOI
Un exemplar
2 Lei

Cu arma și cu peana 'n mână...

Așa a murit Ionel Moța, sub zidurile Madridului... De pe drum, de pe vapor, călătorind spre Spania, de pe pământul Portugaliei, ca și de pe al Spaniei, chiar după intrarea sub arme, el a scris mereu și a trimis articli pentru foaia lui dragă și de care lega atâta nădejde, »Libertatea«, — și scrisori celor iubiți ai săi de-acasă.

Dar, cum știa că merge la un război plin de cumplite primejdii, în care i-se poate întâmpla și aceea, ca să cadă, își pusese în gând să scrie chiar și pe câmpul de luptă, în zilele de liniște și în clipe de pace, — să scrie un șir de 200—300 de articli, pe cari, — precum o spune în scrisoarea lăsată dlui Corneliu Codreanu (scrisoare ce i s'a dat după ce Ionel a căzut), îi scria că rostul acelor articli va fi, ca ei, după ce el se va fi întâmplat să cadă și să moară acolo, — să se tipărească mereu, în foaia sa dragă »Libertatea«, ani de zile înainte... Și după moarte dorea să le vorbească cetitorilor săi iubiți, spre tot ce-i bun și frumos și lui Dumnezeu plăcut îndrumându-i...

Nădăduia, se vede, scumpul nostru, că va trăi luni de zile cel puțin, ca să aibă răgaz a scrie atâția articli, așternându-și în ei gândurile sale pentru dragul nostru popor, învățându-l cum să trăiască o viață frumoașă...

Și — s'a și apucat de lucrul cel mare și greu: Când vrășmașul din față le lăsa câte-un cias de răgaz, el scoatea carnetul și tocul și — scria, scria... Dar dase de o mare greutate: Tot ce scrii pe front, trebuie să treacă prin cenzura militară. Iar în Spania la cenzură nu era nimenea care să poată ceti scrisori românești... De aceea A INCEPUT A-ȘI SCRIE ARTICLI ÎN FRANȚUZEȘTE, și în același timp și în românește, ca o traducere a lor...

Și a scris vre-o 25 de file mari, cu material foarte interesant, ca început al seriei de 200 sau 300 de articli. Toți în franțuzește și în românește. Fillele dau cam 5 articli, scriși cu sîrg, curat, așa cum era scrisul lui. Dacă n'ar fi trebuit să-i scrie și franțuzește, am fi avut în locul lor 10—12 articli în românește. Prin ei dorea să colaboreze încă ani de zile înainte și după moartea sa, la »Libertatea« dragă lui, ajutându-o să trăiască, așa precum ne-a cerut nouă să n'o lăsăm să piară, căci e singura avere pe care a putut-o lăsa familiei sale... În acest fel voia să-și ajute familia, lucrând pentru ea ani de zile și după moartea sa...

Și articlii au ajuns la noi. Cei în franțuzește se găsesc în mâinile d-nei Iridenta Moța, soția sa îndurerată, care-i păstrează ca lucru scump, ca zguduitoare amintire dela el, udându-i cu lacrimi de câte ori îi ia în mână, — iar cei scriși românește sunt la noi în Redacție, ca să avem de ce plânge și noi, când îi vedem...

Vom începe tipărirea lor în foaie, îndată ce trecem peste multul material îngrămădit cu întâmplările în curs. Ii vom copia, pentru culegere în tipar, iar filele originale scrise de el, le vom păstra și noi, ca lucru scump îndeplinit de mâna lui cea harnică și neodihnită nici acolo în tranșee, în fața gurilor de foc și a gurii celei largi a morții.

Așa a murit bunul nostru prim-Redactor și Director factic, — CU MÂNA PE ARMĂ ȘI PE CONDEI. Când lăsa arma, lua condeii, când lăsa condeii, mâna-i trecea pe armă sau pe mitralieră, spre a trimite moarte diavolilor roșii din fața lui.

RUGĂCIUNEA

Postată de I. P. S. Sa Mitropolia NICOLAE al Ardealului, în Biserica Sf. Ilie-Gorgani din București, în ziua de Sâmbătă, 13 Febr. 1937, la înmormântarea eroilor Ioan I. Moța și V. Marin

»Doamne, Dumnezeu nostru, care cu înțelepciunea Ta cea negrăită ai zidit pe om și ai așezat hotare vieții lui, ascunse numai întru știința Ta, către Tine, Stăpâne, ne ridicăm mâinile și inimile când se desparte om de om și se desfac legături scumpe, pe cari Tu le-ai rânduit și le-ai binecuvântat pe acest pământ trecător, ca să se găsească iarăși în viața cea fără de sfârșit.

Unde jertfa omului e mai mare și mai curată, acolo ești și Tu, Atotțiitorule, mai aproape. La picioarele Crucii și înaintea jertfei izbăvitoare a Unuia născut Fiului Tău și Mântuitorului nostru, covârșii de milostivirea Ta, ne amușesc cuvintele pe buze, dar ni se pleacă genunchii și inimile în smerită închinare către Tine, iubitorule de oameni. Tu ai hotărât să chemi pe calea jertfei, întru odihna care este la Tine, pe robii Tăi, iubiții noștri fii și frați IOAN MOȚA și VASILE MARIN — și lângă sicriul, care poartă ceea ce a fost trecător în ființa lor, gândurile și simțămintele noastre se preschimbă în cucernică rugăciune, pe care o înălțăm către Tine, Părinte al îndurărilor.

Nu să plângem am venit aici, căci smerenia cugetului nostru în fața bunevoii Tale de a primi jertfa aleșilor Tăi, nu ne îngăduie să însoțim cu plângere sfârșitul vieții lor. Ci am venit să-ți mulțumim, Părinte, că ni i-ai dăruit așa de mari și curați cu sufletul, ca să se învrednicească a primi duhul credinții până la moarte, duhul jertfirii de sine, care este scara cea mai aleasă, dată nouă oamenilor, de înălțare către Tine.

În răscrucea patimilor prin care a trecut poporul românesc în lunga sa istorie, Tu, Cărmuitorul soartei lui, ai întărit inimile părinților noștri întru răbdare de mucenici; Tu, ca răsplată ne-ai trimis slobozenia din legăturile robiei de veacuri — și tot Tu ai așezat țara făgăduinței, pe care ne-ai hărăzit-o întru bunătatea Ta, pe temelii jertfei fără de seamăn a celor mai buni și mai viteji fii ai neamului nostru. Și dacă în bucuria amănitoare a biruinții dobândite am uitat poruncile Tale și ne-am plecat urechile spre ispitele amăgitoare ale păcatelor cari scoboară și duc la pierzare neamurile, iartă-ne, Doamne, rătăcirea și dăruiește-ne fărâșa întoarcerii din nou pe căile Tale!

Slăvimu-Te pe Tine, Părinte, că ne-ai trimis lumina pilduitoarei jertfelnicii a aleșilor Tăi Ioan și Vasile, ca să ieșim din întunericul nepăsării, al îndoielii și a orcărei micimi de suflet în urmărirea destinului nostru. În judecățile Tale, nepătrunse de mîntea omenească, i-ai dus departe de noi, totuși în țara aceleiași frații de sânge, la lupta grea purtată pentru Crucea și Impărăția Ta, ca astfel jertfa lor să strălucească cu atât mai limpede, înaintea ochilor noștri, în toată frumusețea ei, desbrăcată de orice interes legat de pământ.

Slăvimu-Te pe Tine, Hristoase Dumnezeule, că ai învrednicit poporul nostru, ca din mijlocul lui să alegi ostași credincioși pentru lucrul Tău, cari de dincolo de moarte ne trimit solia și mărturisirea credinții lor, cum numai de pe buzele marilor Tăi mucenici din veacurile dela început a răsunat în lume: »Eu așa am înțeles datoria vieții mele. Am iubit pe Hristos și am mers fericit la moarte pentru El!« (Din Testam. lui Moța).

Binecuvântată să fie vatra familiară și iubitorii părinți cari au crescut aceste odrasle scumpe în grădina neamului nostru; ei nu-și vor vedea fiii în jurul lor aici pe pământ, dar cu atât mai mult se vor ridica cu gândul la cer, unde s'au înălțat sufletele lor. Tu, Izbăvitorule care ștergi lacrimile celor îndurerăți, ocrotește cu mângăierile Tale soțiile credincioase ale celor chemați la Tine și inger păzitor trimite copilașilor lor.

Tu, Mântuitorule, care ne-ai răscumpărat cu scump sângele Tău vărsat pe Cruce și nu lași nici o jertfă neprihănită fără binecuvântarea Ta, fă să rodească jertfa plăcuților robilor Tăi Ioan și Vasile, pe pământul țării noastre, pe care au iubit-o din toată inima lor, roadele virtuților cari înalță neamurile și le fac biruitoare împotriva puterilor întunericului. Revarsă în sufletele fiilor poporului românesc duhul credinții care mută munții, duhul iubirii care toate le răbdă și nicio dată nu pierde, duhul nădejzii care leagă inimile de țelurile cele mai presus de fire ale vieții ce se înfrățește cu jertfa. Trimite conducătorilor poporului nostru duhul înțelepciunii și al înțelegerii, duhul sfatului și al puterii, ca să cunoască planurile Providenții Tale. Pogoară în inimile tinerimii noastre duhul ascultării de voia Ta cea sfântă, duhul rugăciunii și al muncii, duhul jertfelniciei care s'a sălășluit în aleșii Tăi Ioan și Vasile.

Biserica Ta, clădită pe jertfa Ta pe Cruce, prin noi smeriții slujitorii ei, însoțește cu binecuvântările ei sufletele robilor Tăi Ioan și Vasile pe drumul veșniciei și dacă oameni fiind, trup purtând și în lume viețuind, au căzut în neascultarea poruncilor Tale, Tu ușurează-le, iartă-le, lasă-le toate greșelile cele de voe și fără de voe, cele cu știința și cu neștiința, iar sufletele lor, ca pe ale slugilor Tale celor bune și credincioase, primește-le pentru bucuria Ta, Stăpâne, în corturile dreptilor, le așează și le odihnește pe ele. Căci ei au împlinit cuvântul ce ni l-ai dat prin îngerul Bisericii Tale: »Fii credincioși până la moarte, și-ți voi da fie cununa vieții« (Apocalips 2, 10).

Binecuvântate să fie numele lor în cartea veșniciei Tale și neuitată să rămână amintirea lor în neamul nostru, din veac în veac!

Tu ne-ai dat nădejdea vieții celei veșnice, întru care în legătură cu Tine, primim cu supunere ceea ce dai și cu smerenie dăm ceea ce ne iai, căci Tu ești Dumnezeu nostru și Tie se cuvine toată cinstea, slava și închinăciunea, Tatălui și Fiului și Sfântului Duh, Amin!»

